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UNIVERSITY OF NORTH BENGAL 
B.A. Honours 2nd Semester Examination, 2023 

CC4-SANSKRIT (204) 

Time Allotted: 2 Hours Full Marks: 60 

The figures in the margin indicate full marks. 

1. अधोिलिखतयोः िवभागयोः कÖयिचदकेÖय उ°र ंसÖंकृतभाषया दवेनागरीिलÈया च दयेम् — 12×1 = 12 

 क-िवभागः  

 चतूणा« सूýाणां Óया´या कायाª — 

तÓय°Óयानीयरः, कालसमयवलेास ुतुमुन,् ÁवÐुतृचौ, शास इदङ्हलोः, मजृवेृª िĦः, गगाª िदËयो यञ ्
 

 ख-िवभागः  

 सूýचतुĶ ंÓया´येयम ्—  

 ľीËयो ढक्, केशाĬोऽÆयतरÖयाम,् कमªÁयण,् अचो यत्, िकित च, िशवािदËयोऽण ्  

   

2. सÖंकृतभाषया दवेनागरीिलÈया च ससूýं पदसाधनं कायªम् (Ĭयोः िवभागयोः)। 6×2 = 12 

 क-िवभागः — कताª, वैनतेयः 

ख-िवभागः — िभÆनः, आĵपतम ्

ग-िवभागः — ÖतुÂयः, प³वः  

 

   

3. सÖंकृत भाषया दवेनागरीिलÈया च पåरणतŁप ंले´यम् (Ĭयोः िवभागयोः) 3×2 = 6 

 क-िवभागः — आ - दा + Ðयप्, पिÁडत + ख, पा + तुमुन ्
ख-िवभागः — लभ् + यत्, शुष ्+ क, Öतु + िĉन् 
ग-िवभागः — ध ृ+ यत्, कृ + ĉवतु, यÕुमद ्+ छ 

 

   

4. एकÖयो°र ंदयेम ्— 12×1 = 12 

(क) ‘बाणोि¸छĶ ंजगÂसवªम ्’- उिĉिममां Óया´यात ।  

(ख) पाǬांशानसुार ंिव®तुÖय कìितªम् आलोचयत ।  
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5. अधोिलिखतेष ुĬयोः वǀभाषया आǀलभाषया वा अनवुादः कायªः । 6×2 = 12 

(क) अथ सोऽÈयाचच±े-“दवे! मयािप पåरĂमता िवÆÅयाटÓयां कोऽिप कुमारः ±धुा तृषा च 
ि³लÔयÆन³लेशाहªः ³विचÂकूपाËयाशऽेĶवषªदशेीयो ŀĶः ।” स च ýासगदगदमगदत् —“महाभागः 
ि³लĶÖय मे िøयतामायª साहाÍयकम् । अÖय मे ÿाणापहाåरणé िपपासां ÿितकतुªमदुकमुद¼चिÆनहकूप े
कोऽिप िनÕकलो ममैकशरणभूतः पिततः । तमलमिÖम नाहमĦुतुªम”् इित । 

 

(ख) स पनुåरमान् ÿÂयाह—‘कोऽसौ मागªः’ इित । पनुåरमे āवुते—‘नन ुचतąो राजिवīाľयीवाताªÆवीि±कì— 
दÁडनीितåरित तास ु ितąो वाताªÆवेि±³यो महÂयो मÆदफलाĲ, ताÖतावदासताम् । अधीÕव तावद ्
दÁडनीितम् ।’ 

 

(ग) आलोकयत ु तावत् कÐयाणािभिनवेशी लàमीमवे ÿथमम ् । इयं िह सुभटखǀमÁडलोÂपलवनिवĂम-
Ăमरी लàमीः ±ीरसागरात् पाåरजातपÐलवËेयो रागिमÆदशुकलादकेÆतवøतामु̧ चैः ®वसĲ¼चलतां 
कालकूटात् मोहनशिĉं मिदराया मद ं कौÖतुभमणेरितनķैò यªिमÂयेतािन सहवासपåरचय-
वशािĬरहिवनोदिचĹािन गृहीÂवेवोģता ।  

 

   

6. सÖंकृतभाषया दवेनागरीिलÈया च संि±Įम°ुर ंदयेम् (Ĭयोः) 3×2 = 6 

(क) शुकनासः कः ? सः कमुपदशें ÿद°वान ्?  

(ख) ‘कादÌबरी’ इित शÊदÖय कोऽथªः ? कादÌबरी का आसीत् ?  

(ग) वसÆुधरायाः िपतरौ कौ ? सा कÖय दशेÖय राजकÆया ?  

(घ) कित राजिवīाः ? तासां नामािन लेखनीयािन ।  

 
——×—— 

 

 


